

家风

传承好家教家风 奋进美好新时代

□作者:王军

这些年,随着自己工作、年龄、学识的增长,我一直在思考一个问题“是什么样的道德观念,让我们具备面对喜悦时的从容淡定和遇到挫折时迎难而上的品质”。

我成长在一个有着红色基因传承的大家庭,从我的爷爷到我的父亲母亲再到我,三代共产党员,一家四代七口人用奉献和担当,始终坚守着“祖祖辈辈家风正,红色基因永传承”的家规家训。

投笔从戎守边防 扎根海事献青春

为国家做贡献,是我从小到大不变的梦想,2003年正在滁州学院读大二的我,看见校园里张贴的征兵宣传海报,心中的那个梦想被再次点燃,把爱国之心化为报国之行,毫不犹豫地报名参加了中国人民解放军,成为滁州学院首届应征入伍大学生。

少积累,没有经验,刚走上工作岗位,感觉有劲不知道往哪里使。凭着当兵磨炼出的坚强毅力和艰苦奋斗的精神,工作时间认真向同事请教,闲暇时自学业务相关法律法规。

百善孝为先 传承孝老爱亲好家风

在我很小的时候,父亲每天都会去爷爷奶奶家,帮着收拾生活用品,偶尔也做饭,爷爷奶奶则会做上一桌美味的饭菜,一家人在一起吃饭、聊天,分享好消息,是一件很开心的事情。

都说父母是孩子的最好老师,作为两个孩子的父亲,我要为他们树立一个好榜样,要求孩子们从小树立孝老爱亲、尊敬师长的良好品德。

濡目染的环境熏陶,孩子也开始做些简单扫地、擦桌子等家务,我知道这就是最好的家教。

树立终身学习思想

忠厚传家久,诗书继世长,谆谆家训、磊磊家风,奠定子女成长的思想基础。我和妻子在照顾家庭和孩子的同时,不忘利用工作生活点滴时间轮流进行学习充电,每天制定学习计划,妻子先后完成了安徽省财经大学本科学历教育,并通过《初级会计师》、《中级会计师》考试,我也先后取得了江苏科技大学本科学历教育,通过《注册验船师》考试。

“新时代是奋斗者的时代!”“奋斗本身就是一种幸福,只有奋斗的人生才称得上幸福的人生”。一句句铿锵有力的话语,为新时代的奋斗者鼓舞了士气,而这些毅力和信念,大多都是来源于好家风家训的传承。

“家是最小国,国是千万家”。新时代的年轻人要让好家风铭记心中,融入血脉中,撸起袖子加油干,在奋斗与奉献中实现自己的人生价值。

(注:滁州海事局王家家庭曾入选2020年滁州市“廉洁家庭”)

一首歌多少岁才算老

心情

□作者:马亚伟

同学微信群里,小萍发过来一首歌的链接,是朴树的《那些花儿》。她接着说:“真让人感慨啊,我喜欢的这首歌已经20多岁了!每当听到这首歌,我就想起那些轻舞飞扬的少年时光!”

“那片笑声让我想起我的那些花儿,在我生命每个角落静静为我开放……她们还在开吗……她们已经被风带走,散落在天涯……她们都老了吗,她们还在开吗?我们就这样,各自奔天涯。”这首歌收录在朴树1999年发行的个人专辑里,确实已经有20多岁了。

歌声轻快欢愉,像流水一样自由,而且带着淡淡的忧伤惆怅,仿佛心灵独白一样,适合哼唱。记得年少时我们都喜欢哼唱这首歌,轻快优美的旋律伴随着少年飞扬的裙角,为我们的青春涂抹上美好浪漫的色调。

那些陪伴我们的老歌,在我们的生命中来了又去,去了又来,飘在离我们不太远的地方。不时提醒我们,时光游走,韶华易逝,转眼间便是沧海桑田。历数生命中那些曾经拨动心弦的老歌,真的是与我们相濡以沫,渗透到了灵魂深处。

我很想盘点一下那些生命中留下痕迹的老歌,于是问:“一首歌多少岁才算老?”很快有人回答:“初闻不知曲中意,再听已是曲中人。”

是啊,很多歌都是如此。少年不识愁滋味,为赋新词强说愁,当初听的时候不解其意,却故

作忧伤地唱着少年单纯的怅惘。与我们一路相伴中的那些歌,初见时风华正茂,是青葱少年。再相见时,却是鬓角斑白的天涯客,江湖夜雨十年灯,少年弟子已老,回首山河已是秋。

忽然,小婉发出来一句话:“初闻正是曲中人,再闻已非曲中人。”她给我们发过来一首老歌的链接,《因为爱情》。小婉说:“这首歌多少岁了?在我听来,它老得都没有边际了,比一辈子都老!”

“再也唱不出那样的歌曲,听到都会红着脸躲避。虽然会经常忘了,我依然爱着你。因为爱情,不会轻易悲伤,所以一切都是幸福的模样。”这首老歌已经有十多岁了,当初小婉听着这首歌,与爱人牵手婚姻殿堂。谁曾想到,十年的时间,她经历了爱情的甜蜜,再到后来的爱情消失,离婚大战,最终两败俱伤收场。

时光啊,有时真像刻刀,雕刻改变着我们;也像利剑,给我们重重一击。一首歌多少岁才算老?我脑海中浮现了一首《时间都去哪儿了》,仔细算算,这首歌也有八九岁了。当初唱这首歌的时候,有一组父女俩30年间的合影作为背景。如今那对父女俩,应该依旧坚持每年合影吧?这八九年,时光又去哪儿了?

一首歌多少岁才算老?当一首歌里面融入了我们越来越多的故事和情感,她就慢慢老去了。

写给在上海妻子的一封信

家信

□作者:张志松

亲爱的妻子:

你好! 我知道你因在上海小区有十多天了,家里没有多少存粮了,现在连老家带去的咸菜也所剩无几。我知道这个星期,你每天吃的很少,我知道再这样下去,疫情还没出现拐点的话,你肯定会非常着急。

其实,我这边和你一样,也因在湖州小区一个星期了,每隔几天就要做核酸检测。幸好,我这边的疫情没有你那边严重,核酸检测只要是阴性,每隔两天还能出去自由活动一会儿,除了买生活用品以及蔬菜外,我呆在出租房,哪里都不去。

这,刚刚看到微信里你发来了好几张领到了蔬菜和粮油的照片,不仅有鸡肉、包子、水果等,还有几盒抗病毒的药品。最后,你还不忘给我发了个微笑的表情,这是十多天来,你第一次给我发来微笑的表情。

愿你山河无恙,愿你早日团聚。 你的丈夫 2022年4月12日

做些有意义的事情吧。我们小区有个小区群,加入的有一千多人。哪家断粮或者没有蔬菜了,只要在群里招呼一声,立马就有人送上门去;哪家没有口罩的,只要在群里吱一下,肯定会有人给你留言。哪家老人不方便下楼做核酸检测的,只要消息发出来,肯定会有人自告奋勇帮老人背下楼。

这,刚刚看到微信里你发来了好几张领到了蔬菜和粮油的照片,不仅有鸡肉、包子、水果等,还有几盒抗病毒的药品。最后,你还不忘给我发了个微笑的表情,这是十多天来,你第一次给我发来微笑的表情。

愿你山河无恙,愿你早日团聚。 你的丈夫 2022年4月12日

一棵树“结”出的家具

家忆

□作者:李秀芹

上世纪七十年代,我和丈夫结婚时,家具是公婆砍了后院的树,找村里木匠做的。

丈夫家的院子不大,后院种了三棵桐树,我们结婚时都用了,待孩子叔叔结婚时,小树还未长成材,公婆没钱做新家具,便和孩子叔叔商量,院里的树将来分家归他,结婚时找人把旧家具油漆一下,保证和新的一样。

弟媳拖着不结婚,公婆犯了愁,丈夫见状和我商量,把我们结婚时的家具让给弟弟结婚用,院里的树归我们,既然丈夫已经决定了,我也表示赞同。

后来,单位分了我一间宿舍,我们一家搬出了老宅,将老宅留给了孩子叔叔住。有一年我回家,发现院里的树不见了,一问才知道是孩子叔叔将树卖了钱。我有些生气,让丈夫去问个清楚,说好院里的树归我们,孩子叔叔咋自作主张卖了钱装自己口袋里了?

楚,说好院里的树归我们,孩子叔叔咋自作主张卖了钱装自己口袋里了?

丈夫当晚就去问了,回来告诉我:“孩子叔叔说了,树都招了虫灾,净是窟窿,长不成材了,便砍了,没卖几个钱,他要给我树钱我没要,我让他还我三十个树坑。”

那时村里的山地承包到户,丈夫要在山地里种桐树,山地石头多,刨树坑是个大工程,让孩子叔叔还三十个树坑也成。丈夫一早一晚便骑着自行车回老家种树,一个春天下来,山地都种上了树,树木好管理,十几年就能成材,等大儿子结婚了,正好卖了给儿子结婚用。

没想到还没等到树成材呢,孩子叔叔先“成材”了,他自己做生意成了村里先富起来的人,在镇上盖起了二层小楼。大儿子结婚时,孩子叔叔把大儿子的结婚家具全包了,连彩电和洗衣机也给了。

孩子叔叔说,他刚结婚时一穷二白,是我们把自己结婚的家具送给了他,后来做生意需要钱,他偷着将院子里属于我们的树卖了,可我们一句话也没说……

听到这里,我脸都没地搁了,原来丈夫那晚在外溜达了一圈,根本没去问树的事情,至于那三十个树坑,也是他自己编来骗我的。

那天,在网上看到一则“斃于树林”的文章,有人将柳树等比较可塑的品种,幼苗时用铁丝固定在塑料框架上,随着成长逐步对形状进行塑造,等成长成形后再去掉模具,树便长成了模具的形状。

春天种下一棵树,秋天就能“结”出家具来,人与人之间的交往也是如此,春天了,赶紧播种美好吧。

为我夹菜的母亲

家事

□作者:王国梁

我是家中最小的孩子,所以母亲最宠我。小时候每次吃饭,母亲都要给我夹菜。

小时候很少吃肉,偶尔菜里有几个肉片,母亲必定要夹给我吃。我很爱吃白菜炖粉条里面的粉条,母亲便伸长胳膊,把粉条夹给我。过年时好吃的多,母亲的筷子几乎停不下来,直到把我的碗堆成一座小山才罢休。小时候我特别喜欢母亲给我夹菜,觉得她夹的菜吃起来特别香。一方面是因为母亲总是把最好吃的夹给我吃,另一方面我有种被母亲宠着的骄傲和得意。

意。那时候哥哥姐姐已经大了,他们看着母亲给我夹菜,嫉妒得冲我翻白眼,我便更加得意。

可是,不知从什么时候起,我有点抵触母亲给我夹菜了。可能是我第一次带女朋友回家吃饭时,母亲为我夹菜已经成了习惯,所以餐桌上她无所顾忌地为我夹菜,我瞥到女朋友用一种异样的眼光看着母亲。母亲以为夹菜是表达热情的方式,正要为女朋友夹菜,我大声阻止:“妈,自己吃就好了,不是每个人都喜欢别人夹菜的。”母亲讪讪地笑了笑,停下筷子。

我结婚后,在自己的小家庭过起了日子。偶尔回到老家,母亲便觉得贵客来了一般,做上一大桌子好菜。吃饭的时候,她依旧习惯性地夹菜给我吃。我第一次注意到,母亲是用她自己吃饭的筷子给我夹菜的。她给我夹完菜,继续夹起一筷子菜放到自己嘴巴里,然后又开始给我夹。我皱了皱眉头,埋头吃起来。一会儿功夫,我的碗里又堆起一座小山。我终于忍不住说:“妈,你以后别给我夹菜了,不卫生!”母亲愣了一下,恍然大悟似地说:“知道了。”

当着一家人的面,我觉得自己的做法太不给母亲留情面了,心里一直过意不去。小时候我从来没嫌弃过母亲,如今怎么能嫌弃她不卫生呢?谁曾想,母亲根本没把这件事放在心上。这个世界上,只有母亲才永远不会在乎你的伤害,无论你对她说过什么伤人的话,她都会全盘接受,而且还会回馈你更多的爱。

再与母亲坐在一起吃饭时,她竟然提前声明起来:“瞧见没有,这双筷子是干净的,一会儿专门夹菜用的,别嫌不卫生了。我不给你夹菜,总觉得你吃不饱。”姐姐在一旁颇有些“醋意”地说:“妈这么多年习惯了,给你夹菜成瘾,习惯难改,你就成全妈的一番苦心吧!给你夹菜,看到你吃下去,她才能安心。我可没这待遇!”姐姐的话虽然是调侃的语气,我听了却觉得眼睛发热。母亲对姐姐说:“你也知道,你弟小时候身体弱,瘦得不成样子,总是生病,一生病就发高烧。我总想让他多吃点,多吃点长胖点,身体就壮了。这么多年了,一吃饭就要给他夹菜,就想让他多吃点儿,真成习惯了。”姐姐打趣说:“怪不得他现在这么胖,都是你夹菜夹的。都这么胖了,还让他吃呢!”一家人听了哈哈大笑,我却有些哽咽说不出话来。

家人都知道了母亲为我夹菜的习惯。母亲来我家小住,妻子每顿饭都准备一双公筷,是给母亲准备的,让她给我夹菜用。这个世界上,有老母亲为你夹菜吃,便是人生最大的幸福啊!



画出新天地 苗青/摄

